校政论坛/学校生活/高中

生活事件教案
校政论坛
示例概要
身为一个高中学生，除了要对周遭的事情予以留意之外，也要学习去分析身边事物或社会国际的状况，并可尝试参与其中，甚至对相关的状况提出意见，藉以改善一些现象。透过论坛形式的活动，学生能多关心周遭事物的情况，对他们将来升学及就业都有一定的参考作用；多进行高阶思维的活动，有助提升他们的独立思考及批判能力；而多与他人进行讨论和交流，则能够加强他们的表达能力和沟通技巧。本教案旨在让学生从身边熟悉的环境 ─ 学校开始，鼓励他们先对一些与学校相关的议题进行思考，并表达意见，并期望他们能进一步参与有关社会国际议题的讨论。
对象
高中学生
學習目標
1. 鼓励学生多留意周遭事物，并作出分析及反思
2. 学习耐心聆听别人的意见及适当地表达自己的意见
价值观/ 态度
尊重他人、积极主动、批判性
教學形式
德育及公民教育课、生活教育课、班主任课
教材
1. 附件一： 「校政论坛」装备工作纸
2. 附件二：身份卡
3. 电脑 / 实物投影机 
教學時間
80分钟
延伸活动
可将论坛讨论的方向转向社会国际议题，由校方、时事学会或班会定期举办类似「城市论坛」形式的活动，讨论社会时事以至国际的议题，除了可加强训练及逐渐提升学生的独立思考及批判能力外，也让他们有更开阔的眼界和视野。
教学流程
	教学步骤 (时间)
	学习重点

	活动一︰校政论坛知多少？ (15分钟)
1. 教师提问学生：
· 你们知道甚么是校政论坛吗？
教师参考：
· 校政论坛是一个公开的平台，让学生和校方就学校政策直接对话，发表意见。
· 你们知道校政论坛的目的或作用是甚么吗？
教师参考：
· 透过论坛这个平台，希望学生能够直接与嘉宾或校方对话，或以文字形式说出自己的看法，与其他的参与者(校长、教师、学生或公众人士)交流，进行讨论或有效沟通，发表问题、意见，并提出建议。
· 校政论坛的形式有哪几种？
教师参考：
· 论坛形式不限于座谈会，还可以学校内联网或万维网的讨论区的方式进行。
· 校政论坛的参与者包括甚么人？
教师参考：
· 可包括校方代表、学生代表、教师、学生及社会人士参与。
· 校政论坛可邀请甚么人作为嘉宾？
教师参考：
· 就不同议题邀请校方代表、学生代表(学生会代表、社代表、学会代表、班代表等等)、社会人士作嘉宾。
· 校政论坛的讲题/议题可包含甚么范围？
教师参考：
· 以学校政策相关议题为主，例如校规、环保、使用学校设施等等，当然亦可以讨论与社会民生有关的议题，不过较为少见。
· 在校政论坛里，我们应以甚么态度与参与者进行交流、讨论、提出意见？
教师参考：
· 无论是对台上的嘉宾还是台下的观众，我们都应该以尊重、主动、谦逊的态度对待他人，并学习耐心聆听，虚心学习，积极发言。懂得独立思考和作出批判也相当重要，绝不可人云亦云。
2. 教师小结：
校政论坛是一个开放的平台，可让大家就与校政有关的议题进行讨论和表达意见。由于话题和场合都较为严肃，同学必须以认真的态度去参与这项活动，事前的准备功夫更是不可少，否则发言空洞，便会贻笑大方。

	· 让同学对校政论坛有一个较具体清晰的认识，让他们明白必须以认真的态度参与论坛这类需要高阶思维的活动，例如搜集和阅读议题资料、进行分析和批判、思考并提出自己的观点、问题和建议等等。

	活動二： 校政论坛 (65分钟)
第一部分：装备 (25分钟)
1. 教师派发工作纸一(附件一)，以「校方应否修订校规」为题，根据手册所列的校规或/及其他附例，着学生按不同身份的立场，思考应否修订的问题及提出建议或解释。(10分钟)
2. 教师为学生分组 (4-6人/组)，让他们就工作纸各个问题交流意见。(10分钟)
3. 教师就下一部分论坛分配各个身份(附件二)，余下同学为台下观众，三分一为教师，三分二为学生，并着同学回家好好准备。(5分钟)
第二部分：论坛 (38分钟)
1. 教师担当主持，并请学生各就各位，开始「校政论坛」活动，参与者可以自由发言。(25分钟)
2. 教师就代表不同身份的同学的表现给予评语，例如：言辞、语气、立场、观点、内容、仪态等等(10分钟)。
3. 教师小结 (3分钟)：
同学透过今次论坛，可以明白到若你们的身分不同，你们就议题所看到的观点、所提出的问题、意见或建议也会有分别。所以当我们参与论坛活动时，除了要注意我们的发言内容，利用适当的言辞达到目的之外，也要小心自己对待他人的态度。能够作多角度的思考、多考虑他人的限制，便能令自己的语气平和、谨慎，也更能让讨论的程序得以顺利进行，比起粗言秽语、暴力行为更能让彼此作出有效的沟通。

	· 从实践中让学生应用及提升他们讨论、发言的技巧，并进行独立思考和批判，还要从与他人对话中学习和建立尊重他人、谦逊和主动的价值观。



教师总结 (2分钟)
升上高中，同学的思考模式应该与初中有所分别。我们不能再只限于认知或情感的层面上去学习和认识事物，而且更应进一步对身边以至社会国际的议题多作思考及批判。若同学对身边以至社会国际的状况有更多的了解，这对你们将来大学选科及职业抉择上都具备参考作用；而多作思考及批判，也可以提升自己考试、面试以至工作的表现。因此，同学可不要放过参与学校和社会论坛活动的机会，而在教室里面也可以多举办这类型活动让同学互相交流和切磋呢！

活动二：「校政论坛」装备工作纸
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参与者：
台上嘉宾：校长、副校长、训导主任、德育及公民教育组老师、家教会代表、学生会代表、各级级代表 (申明立场、回应及提出问题、表达意见等)
台下观众：教师及学生 (回应或提出问题、表达意见等)
形式：座谈会
	身份
	观点/立场
	提问
	建议/解释

	校长
	
	
	

	副校长
	
	
	

	训导主任
	
	
	

	德育及公民教育组老师
	
	
	

	家教会代表
	
	
	

	学生会代表
	
	
	

	级代表
	
	
	

	台下教师
	
	
	

	台下学生
	

	
	


(若空位不敷应用，请另纸书写。)
活动二：身份卡

	
校长
	副校长

	训导主任
	德育及公民教育组老师

	家教会代表
	学生会代表

	中一级级代表
	中二级级代表

	中三级级代表
	中四级级代表

	中五级级代表
	中六级级代表
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